



KATHOLISCHE PFARRGEMEINDE ST. AUGUSTINUS
PFARRGEMEINDERAT

Protokoll der 9. ordentlichen Sitzung			Seiten 1-5
Am 20.05.2015	im: Josefstüberl	Beginn: 19.30 Uhr	Ende: 21:30 Uhr
Anwesend: Sebastian Binder, Katharina Gutermuth, Lukas Pfaffenberger, Hermann Pletzenauer, Lena Schambeck, Richard Seitz (ab 20.30 Uhr), Beate Spörer, Sabine Wetzl Von den Hauptamtlichen: PA St. Christine Klimann			
Gäste: Gerhard Biendl (FX), Klaus Harbauer (KV)		Entschuldigt: Von St. Augustinus: Julia Ballauf, Konrad Bartke, Johanna Gebrande, Dr. Bruno Schöpfer, Dr. Roland Winkelmann Von den Hauptamtlichen: PA i.V. Timo Grünbacher, Pfarrer in Seelsorgemithilfe Franz Xaver Leibiger, Pfarrer Dr. Czeslaw Lukas, PR Robert Zajonz Moderation: Lena Schambeck	
TOP	Thema / Vereinbarungen / Entscheidungen / Beschlüsse		
1	Begrüßung: Lena Schambeck begrüßt alle Anwesenden		
2	Geistliches Wort: Lukas Pfaffenberger trägt ein Zitat von Franz von Assisi vor		
3	Genehmigung des Protokolls vom 15.04. und der heutigen Tagesordnung: <ul style="list-style-type: none"> • Protokoll und Tagesordnung werden genehmigt • weitere Punkte auf der Tagesordnung: <ul style="list-style-type: none"> o Pfarrfronleichnam o Fragen des Pfarrers: 60 Jahre St. Augustinus, Internetauftritt 		
4	Organisatorisches zur Abwesenheit von Johanna Gebrande: <ul style="list-style-type: none"> • die beiden stellvertretenden Vorsitzenden Lena Schambeck und Hermann Pletzenauer teilen sich die Sitzungen auf (20.05.2015 und 28.10.2015: Lena Schambeck; 01.07.2015, 16.09.2015: Hermann Pletzenauer) • Hermann Pletzenauer hält den Kontakt zum Pfarrbüro und ist für die Post zuständig • Lena Schambeck ist Ansprechpartnerin der Kirchenverwaltung 		
5	Termine: <ul style="list-style-type: none"> • PGR-Termine 2. Halbjahr 2015, jeweils im Josefstüberl 19.30 Uhr: <ul style="list-style-type: none"> o 01.07.2015 o 16.09.2015 o 28.10.2015 o 09.12.2015 o 20.01.2015 • Termin Biergarten mit dem PGR von Franz Xaver <ul style="list-style-type: none"> o Lena Schambeck verweist auf den von ihr geschickten doodle-Link zur Eintragung (inzwischen kristallisierte sich der 28.07.2015 als Wunschtermin heraus) 		

	<ul style="list-style-type: none"> • Klausurtagung 2016 <ul style="list-style-type: none"> o drei mögliche Termine im Oktober / November 2016 sind angedacht
6	<p>Bericht über die konstituierende Sitzung des PVR am 28.04.2016:</p> <ul style="list-style-type: none"> • bislang kein konstituierter PVR, da sich kein PVR-Vorsitzender gefunden hat (u.a. wegen des unklaren Zeitaufwands), deswegen handelt es sich bislang um eine Pfarrverbandsrunde • beim nächsten Termin im Oktober 2015 wird sich Beate Spörer (AU) um die Themen kümmern, Alexandra Engl (FX) übernimmt die Leitung <p>a.) Pressearbeit - Erhebung des Status quo</p> <ul style="list-style-type: none"> o bislang übernehmen jeweils die Verantwortlichen einer Aktion die Kommunikation an die unterschiedlichen Medien o es erscheint unwahrscheinlich, dass sich eine Art zentraler Pressesprecher finden wird
7	<p>Organisation Pfarrfest und Pfarrfronleichnam:</p> <p>a.) Pfarrfest:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Katharina Gutermuth, Beate Spörer und Sabine Wetzl berichten von weiteren Überlegungen: <ul style="list-style-type: none"> o Bezüglich der Umsetzung einer Geisterbahn im Bolzraum wurde Kontakt mit verschiedenen Jugendlichen aufgenommen o Spielzeug kann von der Stadt München ausgeliehen werden o der Kindergarten-Garten kann genutzt werden o Verpflegung erfolgt wie in den letzten Jahren o Beate Spörer wird eine doodle-Liste für die Helfer erstellen <p>b.) Pfarrfronleichnam:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Pastoralreferent Robert Zajonz hat zu einem Vorbereitungstreffen für die gemeinsame Fronleichnamsprozession (14.06.2015) am 08.06.2015 um 18.00 Uhr im Josefstüberl eingeladen • Die Texte während der Prozession sollen inhaltlich von Franz Xaver erstellt werden • Die Einladung an die Vereine mit der Bitte um Fahnenabordnungen erfolgt durch Augustinus, ebenso die Bitte an die Freiwillige Feuerwehr Michaeliburg um Absperrung des Prozessionsweges • überprüft werden sollte, ob alle Beteiligten im Verteiler der Einladung von Robert Zajonz vertreten sind • die Prozession beginnt in St. Franz Xaver und geht den üblichen Weg nach St. Augustinus, die Verpflegung erfolgt (bei gutem Wetter im Pfarrsaal von St. Augustinus, bei schlechtem im Pfarrsaal von St. Franz Xaver) mit dem bewährten Angebot • Beate Spörer erstellt eine doodle-Liste für die Helfer
8	<p>Zusammenarbeit mit St. Franz Xaver:</p> <p>Bericht von der PGR-Sitzung in St. Franz Xaver (Sabine Wetzl und Gerhard Biendl)</p> <ul style="list-style-type: none"> • Bei der PGR-Sitzung in St. Franz Xaver war der Vorsitzende der dortigen KAB Wolfgang Jungwirth anwesend, der sich um die Erwachsenenbildung im Pfarrverband kümmern möchte • Als äußerst kontraproduktiv im Sinne eines Zusammenwachsens als Pfarrverband wird die

	<p>Doppelbelastung des Kirchenmusikers von St. Franz Xaver, Ferenc Dibusz, durch die Vertretung des Kirchenmusikers von St. Augustinus wahrgenommen. Der PGR von St. Augustinus weist dringend darauf hin, dass eine Neubesetzung der Kirchenmusiker-Stelle in St. Augustinus wichtig ist, da die derzeitige Situation mit dem Einsatz von Ersatzkräften von beiden Gemeinden als äußerst ungünstig und belastend für das Gemeinschaftsgefühl empfunden wird.</p>
<p>9</p>	<p>Berichte aus den Gremien und Sachausschüssen:</p> <p>a.) Jugend:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Daniel Spörer und Lena Schambeck legen ihre Ämter als Oberministranten ab, die Übergabe an die zukünftigen Oberministranten soll diesen Herbst erfolgen • die Einführung der neuen Ministranten erfolgt im Oktober • Lukas Pfaffenberger übernimmt die Zuständigkeit für den Eine-Welt-Verkauf von Sebastian Binder • neue Gruppenstunde der Drittklässler durch Clara Schmidt und Paulina Kreczy seit 20.05.2015 • Spielenacht geplant am letzten Wochenende im Juli (24./25. Juli 2015) • SoFa im August mit 31 Teilnehmern inkl. Leiter nach Burghausen • Firmvorbereitung: <ul style="list-style-type: none"> o Die Bilder der Firmlinge mit den Wunderkerzen, die beim Firmvorbereitungsgottesdienst zwischen den Apostel-Leuchtern aufgehängt wurden, mussten auf Wunsch des Pfarrers wieder abgenommen werden (hier ein Dank an Dr. Roland Winkelmann für das Fotografieren). o Die Bilder fanden allgemeinen Anklang seitens der Gemeinde. o Der PGR von St. Augustinus bedauert dieses Abhängen sehr, die Bilder der Firmlinge sind ein Zeichen für eine lebendige Gemeinde, diese Gemeinde muss einen zentralen Platz im Kirchenraum einnehmen dürfen. <p>b.) AK Familie:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Der Familienausflug des Pfarrverbandes Trudering ist für den 20.06.2015 angesetzt. Der Weg führt an der Amper entlang. Einladungen an die Eltern der Kindergarten-Kinder von St. Augustinus und St. Franz Xaver erfolgen, ebenso die Einladungen in der Kinderkirche. <p>c.) Ausflüge mit den Senioren:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Hermann Pletzenauer berichtet von der Mai-Andacht in Dorfen mit Pfarrer in Seelsorgemithilfe Franz Xaver Leibiger, die allgemein als sehr schön empfunden wurde. • weitere Termine: Ausflug nach Schärding im Juni, im Juli nach Mittenwald und traditionell im September nach Altötting <p>d.) AK Feste und Feiern:</p> <ul style="list-style-type: none"> • nächste Biergartentermine: <ul style="list-style-type: none"> o 31.05.2015; 19.07.2015 (zusammen mit Kinderkirche, beim Flyer für die KIKI sollte auf das anschließende Beisammensein hingewiesen werden) • nächstes Treffen des AK Feste und Feiern zum Thema Pfarrfest: 01.06.2015, 20.30 Uhr bei Katharina Gutermuth, Hochnißlstr. 16

	<p>e.) AK Liturgie:</p> <ul style="list-style-type: none"> • beim letzten Treffen des AKs Liturgie wurden wie in der letzten PGR-Sitzung besprochen die Themen Weihnachten und Ostern zur Nachberatung gegeben • Der Gründonnerstags-Gottesdienst mit anschließender Ölbergandacht soll optimiert werden • Für die Pfarrwallfahrt am 28.06.2015 nach Möschenfeld werden die Inhalte für die Fußgänger bzw. die Radler noch überlegt • Der AK Liturgie wird sich mit der Präsentation der Sterbebilder und der Fotos der Täuflinge auseinandersetzen, ein „Hinpinnen“ an das Beichtzimmer im hinteren Teil der Kirche wird von einigen Gemeinde-Mitgliedern als fragwürdig empfunden. • Der AK Liturgie würde sich über ein bis zwei neue Mitglieder in seinem Kreis freuen, angesetzt wäre ein Zeitaufwand von fünf Abenden im Jahr mit jeweils einer Stunde, Interessenten mögen sich bitte bei Richard Seitz melden
<p>10</p>	<p>Bericht aus der KV: (Klaus Harbauer)</p> <p>a.) Sanierung / Nutzung Pfarrheim 09./10.2015:</p> <ul style="list-style-type: none"> • die Ausschreibungen für die Handwerker laufen seit Anfang der 21. Kalenderwoche, mit einer Vergabe der Arbeiten wird in vier Wochen gerechnet • für größere Veranstaltungen soll das Pfarrheim bis Mitte November 2015 gesperrt bleiben • der Bolzraum bleibt über die Außentreppe benutzbar, als Toiletten fungieren die Toiletten im Mesnerhaus • das Mesnerhaus bleibt bis zum Ende der Bauarbeiten unvermietet <p>b.) Weiteres:</p> <ul style="list-style-type: none"> • im Pfarrhaus soll die Wohnung Richtung Osten im 1. OG renoviert werden • ebenso soll der Heizkessel im Mesnerhaus repariert werden • der Kindergarten von St. Augustinus soll in das Münchner Fördermodell aufgenommen werden • eine IT-Verkabelung im Kindergarten wurde aufgrund der unklaren Finanzierung bisher abgelehnt (Nachrichtlich: Beim Thema IT-Verkabelung im KiGa konnten zwischenzeitlich die Unklarheiten wie Finanzierung und Nutzung geklärt werden, so dass dieses Thema in der KV weiterverfolgt wird.) • Sebastian Neuner ist für die Umstellung der Funkfrequenzen der einzelnen Mikros und Lautsprecher zuständig • im Sakristei Hof sollen auf Intervention des Kindergarten-Fördervereins Spiegel zur Erhöhung der Sicherheit angebracht werden • die Stelle des Hausmeisters soll unbefristet verlängert werden • die Ausschreibung für den Kirchenmusiker von St. Augustinus laufen, es sollen Probe-Gottesdienste und Chorproben stattfinden, ein kleines Gremium aus Mitglieder von PGR und KV (zum Teil personengleich mit Mitgliedern aus Chor und Gospelchor) soll über die Empfehlung an das Ordinariat beschließen • Mittelfristig ist auf Wunsch des Ordinariats ein Haushaltsverbund mit St. Franz Xaver einzugehen; der PGR von St. Augustinus bemerkt dazu, dass das exakt das Gegenteil davon ist,

	<p>was den Mitgliedern der beiden Gemeinde-Vertretungen bei den Sitzungen im Vorfeld zur Gründung des Pfarrverbandes mitgeteilt wurde</p> <ul style="list-style-type: none"> • Im Gemeindegebiet gibt es eine Person, die die Kirchenglocken für nicht tragbar hält. Seitens der Gemeinde erging folgendes Angebot: Vor den Werktagsmessen wird nur noch einmal mit einer Glocke geläutet. Dieser Vergleich verliert seine Wirksamkeit wenn es weiterhin zu Unstimmigkeiten kommt. • die Erneuerung der Lautsprecheranlage wurde bislang nicht weiter besprochen • die PGR-Vertretung in der KV übernimmt für die Zeit von Johanna Gebrandes Abwesenheit Lena Schambeck • der neue Dienstleistungsvertrag mit der Reinigungskraft des Pfarrheims umfasst nun auch die Reinigung des Bolzraums und der Gruppenräume • Noten für ein Haydn-Requiem wurden gekauft • Sebastian Binder will einen Antrag stellen auf einen festinstallierten Beamer im großen Pfarrsaal 	
<p>11.</p>	<p>Verschiedenes:</p> <p>a.) mögliche Themen für die Klausurtagung 2015:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Projektmanagement / Team-Bildung • Vorstellung für das Pfarrgelände von St. Augustinus (in Bezug auf mittelfristige Bildung eines Pfarrzentrums) • Aktualität des Leitbildes • Pastoralkonzept (was benötigt die Gemeinde an welchen Orten?) <p>b.) Erwachsenenbildung:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Verweis auf KAB von St. Franz Xaver • Sabine Wetzl wird sich um die Post kümmern <p>c.) 60 Jahre Kirchenbau St. Augustinus -> es ergeht der Hinweis auf Top 8 des Protokolls der 8. Sitzung des PGRs von St. Augustinus: bezüglich des 60-jährigen Jubiläums des Kirchenbaus ist seitens der Gemeinde nichts weiter geplant als Bilder im Sommer-Pfarrbrief, da die Gemeinde sich nicht über den Bau des Kirchengebäudes identifiziert</p> <p>d.) Homepage -> seit der letzten Sitzung gab es keine Veränderung des Status Quo</p> <p>e.) Logo</p> <ul style="list-style-type: none"> • es wird angeregt, die Kostenvoranschläge der Graphik-Designer an die Mitglieder der beiden PGRs weiterzuleiten • es sollte ein AK Logo gebildet werden und die Zuständigkeit aus der Pfarrverbandsrunde vorläufig entfernt werden 	
<p>Pfarrer</p>	<p>Vorsitzende Lena Schambeck</p>	<p>Schriftführerin Katharina Gutermuth 03.06.2015</p>